

# 政府主导、社会化运作,构建五大就业平台 无锡残疾人事业登上国际舞台

本报讯(晚报记者 黄孝萍)昨天,从无锡市残联获悉,康复国际百年庆典本周在北京举行,无锡以《充分发挥地方政府公共服务作用,促进残疾人就业高质量》为题,应邀在该庆典的残疾人就业论坛进行经验分享。无锡政府用责任、用情怀、用辛勤劳动让全市残疾人过上幸福美好生活的做法得到多方点赞,展现了国际影响力。

无锡市残联二级调研员朱永彬表示,本次论坛规格很高,有不少来自国外的专家。作为无锡方面的代表,朱永彬在该论坛上以《充分发挥地方政府公共服务作用,促进残疾人就业高质量》为题进行发言,介绍了无锡在残疾人就业政策、平台和资源整合上的创新做法。残疾人如何找到合适的岗位,又如何能在岗位上安下心来?残疾人大学生就业该怎么做?朱永彬说,无锡采用“政府主导、社会化

运作”的模式,打造特色亮点,构建了残疾人就业创业一体化服务园、辅助性就业劳动产品调配中心、残疾人就业供求服务中心、新业态就业特色基地、便民就业平台等五大残疾人就业平台,引领社会机构推动残疾人高质量就业。

近年来,无锡市委、市政府先后出台《中共无锡市委无锡市人民政府印发〈关于推进残疾人事业高质量发展的实施意见〉的通知》《市政府办公室关于印发无锡市残疾人专项服务扶持办法的通知》和《市政府办公室关于印发无锡市残疾人保障和救助办法的通知》等文件。市就业工作领导小组也制定了相关促进就业文件,建立覆盖残疾人、就业服务机构和用人单位的政策保障体系,增强政策覆盖面、激励性和精准度。精心制定本地残疾人就业实施方案,注重以政策为杠杆,拓宽渠道,促进残疾人

多种形式就业,强化职业技能培训力度和就业岗位适应性训练融合度,提升残疾人就业能力,完善服务方式,进一步提高残疾人就业水平。

发言完毕,河南、江西和山东等多地与会人员纷纷在中场休息时取经,探讨具体做法。中国人民大学残疾人事业发展研究院副院长杨剑雄在电话中告诉记者,他来过无锡好几次,无锡在残疾人就业方面有很多创新,所以特意邀请无锡前去发言。据他观察,无锡在残疾人就业方面形成了完整的就业链条,从岗位开发到稳岗做法都可圈可点。无锡政府的服务也很周到,从职能上实现了管理型政府向服务型政府的转变。他希望无锡未来在残疾人人力资源精细化、个性化,就业质量规范性、稳定性,以及劳动保护性更高方面有所创新。

## 省内首创 “三位一体” 精准助残

本报讯 5月25日,惠山区长安街道助残服务中心成立暨惠南三社区“党建助残 与爱同行”书记项目启动。当天正式启用的长安街道助残服务中心,由惠山经开区(长安街道)精心打造,为省内首个集残疾人新业态就业、助残志愿服务孵化和助残社会组织孵化于一体的助残服务中心。

当天一大早,周绮和残障人士明明就开始在“菌乐园”助残基地忙活开了,近几日,天气持续向好,位于助残服务中心内的“菌乐园”助残基地菌菇一片生机勃勃,长势良好。周绮是助残服务中心管理人员,她带领残障人士,为陆续上市的有机菌菇进行注水、通风等作业。与其他种植基地不同的是,这里也是无锡市首家“菌乐园”助残基地,在此就业的全部是残障人士。残疾人在这里不但可以学到种植方面的知识,在种植过程中还得到了动手、协调和合作能力的锻炼,也增强了残疾人的自信心和对自我能力的认可度,基地创新就业途径,让残障人士体验劳动乐趣和成就感的同时,更好地回归并融入社会。

“创新聚合三大功能于一体,将打造残疾人创业就业‘幸福通道’。”长安街道残联理事长周萍表示,中心集残疾人新业态就业创业基地、志愿服务孵化基地、助残社会组织孵化基地于一体。“菌乐园”就是不断探索和尝试,并经过前期充分的调研和实地考察的基础上,最终决定引进的残疾人就业创业项目。残疾人不但参与种植,同时更热心公益义卖,通过社区团购、超市和菜场直购、爱心企业和社会组织认购等方式打通销售市场。目前,中心内孵化并入驻的社会组织已有8家,也吸引了3家爱心企业和60余名志愿者参与进来,共同推动残疾人事业的发展。

“残疾人在获得劳动收入的同时,也体现和发挥他们的社会价值。”据了解,今年长安街道残联还将3个核酸小屋转化为助残服务中心的延伸点,打造成惠残暖心驿站,并链接街道各部门、各社区让残疾人参与各种公益集市,将残疾人菌菇种植成果向社会展示,该基地以“菌乐园”为主营项目,通过直播、短视频等线上销售和社区团购、超市和菜场直购等线下销售相结合的方式打开市场,提升残疾人就业创业率。同时还为辖区残疾人提供项目咨询、创业孵化、技能培训、就业指导等多元一体化的综合服务,真正为残疾人开辟就业创业的“幸福通道”。

(黄振)



## 颜值爆棚! 新无锡图书中心建设进入收尾阶段 将在6月中下旬与市民见面

本报讯 昨日,记者获悉,无锡新华书店新图书中心正在紧锣密鼓地进行内部装修,将于2023年6月中下旬与全市读者见面。新无锡图书中心共5层楼,近9000平方米的空间里,有多个功能区域,集读书、学习、办公、休闲于一体。

从县前西街走过,99号银仁大厦1-5楼的玻璃外立面煞是抢眼,墙上“新华书店”四个大字依然是无锡人熟悉的样子。走进图书中心,横跨两层的凤凰墙在暖黄的灯光下,显得温馨而大气,耳边不时传来敲敲打打的声响,工人们正在进行最后的收尾工作。

“新书城相比以往,设计风格更加现代时尚,空间布局更加富有层次,功能也更为丰富和齐全,将给市民带来更好的阅读体验。”新华书店办公室主任杨雅菊介绍,新书城增加了很多功能区,体现出了丰富的无锡元素,如在一楼设置的无

锡文脉区,将专门展示无锡艺术家的作品;三楼入驻了无锡本土咖啡品牌泥人咖啡;五楼以“二泉”命名的多功能区,将承接举办本地的一些文化活动,开放后,不仅是无锡人的淘书地,更将成为文化交流的新空间。

与此同时,新图书中心设置了不少阅读区,比以往增加了至少一倍,读者发现一本好书,随时可以坐下来细细品读。很多阅读区设置在临窗的位置,午后的阳光透过玻璃洒下来,温暖又惬意。值得一提的是,新图书中心还设置了专门的自助办公区,为学生安排了自习室,为有沉浸式工作学习需求的市民提供了更多的选择。

据了解,新无锡图书中心一楼设置了无锡文脉、凤凰优选、荐书台等区域;二楼主要为社会科学、纪实文学、生活百科



等图书;三楼以儿童书籍为主,整体设计色彩明亮,设置有童书科普馆、儿童绘本馆、美术手工、悬铃木下听绘本、数字阅读等区域。四楼面向学生,主要是教育、工具书、科普类读物。走上五楼,浓厚的艺术气息扑面而来,圆拱门、红砖墙、彩色玻璃等细节设计十分亮眼,这一层主要承载社交活动功能,有艺术馆、讲堂、自习室、餐饮等区域。“我们力求为全市读者打造集图书、时尚、生活、美学于一体的‘城市文化空间’,期待与读者共享阅读中的缱绻时光。”杨雅菊说。

(陈钰洁/文、摄)